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鑑定流程
情緒障礙的鑑定標準
        依據民國88年公布之「身心障礙及資賦優異學生鑑定原則、鑑定基準」中規定：「嚴重情緒障礙」指長期情緒或行為反應顯著異常，嚴重影響生活適應；其障礙並非因智能、感官或健康等因素直接造成之結果。其鑑定基準有：

· 行為或情緒顯著異於同年齡或社會文化之常態者，得參考精神科之診斷認定。 

· 除在學校外，至少在其他一個情境中顯現適應困難者。 

在學業、社會、人際、生活等適應有顯著困難者，且經評估後確定一般教育所提供之輔導無顯著成效者。
情緒障礙的鑑定單位
如果你的孩子總是沒辦法專心，連雨聲、小鳥叫聲都會讓他分心，面對這些問題，父母可以．．．．．

· 帶小朋友到醫院做檢查。例如：兒童心智科。 

轉介到各縣市教育局的特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會（簡稱鑑輔會）。
情緒障礙的鑑定流程
父母如果擔心孩子有適應問題時可以提出轉介，由學校做初步篩選，學校輔導室定期做全校性的社交計量表、人格測驗、或是適應問題等評量工作，可以藉此發現適應困難或疑似情障的學生。 

學校對於篩選或轉介的學生，應提供輔導，若學生的適應情形能有所改善，表示只需要一般的心理輔導就可以了。若沒有辦法有效的改善或控制問題，則可能需要其他的介入方式，應再做初步的鑑定。

如果孩子的問題很明顯，或者已經有醫生的診斷，則可以直接進入鑑定。疑似情障的孩子，應該進行個別化的評量與診斷，收集孩子在行為或情緒異常的表現。採用多元資料，包括老師、父母、同學、以及專家的觀察，還要考慮年齡、性別、文化等可能因素，來做綜合的判斷。
（資料來源： http://w3.nioerar.edu.tw/longlife/newsite/body/data/text08.html#）
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簡述情緒障礙學生轉介與鑑定的精神





    


    小明上課時常常不能坐在位子上，喜歡站起來到處走動，而且常常不舉手就講話發問；下課時，他常常不小心撞到同學，溝通不良的結果，導致雙方發生肢體衝突。雖然小明每次都很誠懇地認錯，但這些情況還是不斷地發生。


        當老師用了很多方法，都不能有效改善小明的狀況時，除了讓小明的家長了解他的在校情形和行為問題之外，也商請輔導處協助介入處理小明這個個案。


        小明出現這些問題，不能直接概略地說他可能有情緒障礙，他可能是因為情緒上的一些控制、處理不當，導致他的在校生活與適應出現了問題及困難點，因此，當老師在進行長期的輔導追蹤的同時，應該請家長正視個案的困難點和適應上的問題，並尋求醫療上的協助乃至於治療。


        各類障礙的鑑定方式與依據都不相同，目前除了學習障礙的判定以學校教育單位為主之外，其餘大多數的障礙都以醫療院所的醫生診斷為最重要依據，而每種障礙的鑑定方式與工具也都不同。情緒障礙的鑑定主要是以醫生的診斷為主，除了社會局(處)會依據合於規定的醫療院所開立的診斷證明，來判定是否為情緒障礙之外（符合者發給情緒障礙手冊），嘉義市教育處也從民國九十九年度起，進行情緒障礙學生的轉介與評量，目的是希望將病理學上有原因導致情緒問題而影響在校學習與生活適應的個案，妥適納入特殊教育的服務範圍，經由適當的評估，給予需要特殊服務的學生合乎其個別化學習的特教學習資源，來協助其克服學習及生活適應上的困難或問題，以期能促成最大的發展。


        因此，從去年開始進行的這項情障學生轉介與鑑定工作，除了原本就領有情緒障礙手冊的學生以外，擴大了服務的範圍，只要有個案因為醫學上的診斷證明情緒上有問題，經過老師及輔導處的教育輔導追蹤之後，仍有需要特殊教育資源服務的學生，經過轉介與鑑定之後，也將之納入特殊教育服務的範圍及就學安置服務之內。


        








