羅傑斯給寶貝女兒的12個箴言
羅傑斯這位「富爸爸」給寶貝女兒的12個箴言是：

 1. 不要讓別人影響你
假如周遭的人都勸你不要做某件事，甚至嘲笑你根本不該想去做，就可以把這件事當做可能成功的指標。事實是，這世界上從不曾有哪個人是只靠「從眾」而成功的。

 2. 專注於你所愛
怎樣才會成功呢？答案非常簡單：做你熱愛的事。當你剛開始做一件事時，不見得有一幅具體圖像或對未來的想像；但只要持續保持熱情，在真正熱愛的工作上努力，你一定會找到那個夢想。

 3. 普通常識並不是那麼普通
許多人都會盲目的相信別人告訴他的話，假如你們真的想成功，千萬千萬不能隨意聽信別人的話。親自檢視每一件事，用你的眼睛驗證每一件事。「當每個人的想法一致時，就表示根本沒有人在用大腦。」

 

4. 將世界納入你的眼界
當你探索過這個世界之後，那些知識和經驗可以各種不同的方式幫助你成功。要成為世界公民，第一步是敞開你的心胸，永遠不要拒絕第一眼看上去和你不一樣的人。

 5. 研讀哲學，學會思考
「每個人都必須獨立思考，不可依賴別人。」這是我從自己的經驗中學得的教訓。雖然我是你們的父親，但是我不能替你思考或替你做決定。你需要設定自己的目標，想像自己的未來，找到自己要走的路。

 6. 學習歷史
想像我們的心智中有一個四度空間的立體世界圖像，不同視角的歷史就是一片片的拼圖。在你能把所有的拼圖放到對的地方之前，必須先蒐羅這些拼圖，一一研讀過。這正為什麼我鼓勵你先讀歷史，再去看世界。

 

7. 這是中國的世紀，去學中文！
我所能給予所有人的最佳忠告可能是：讓你的孩子和孫子學中文。在他們的世代，中文和英文會是全世界最重要的兩種語言。二十一世紀是屬於中國的，這個發展此時此刻正在發生，就在你的眼前。

 8. 真正認識自己
你當然需要了解周遭的情況、世界和歷史，但是更重要的，你需要了解做為一個個體，你是誰。了解你的弱點和覺察你的錯誤，在危機到來時就不會滅頂。做為你們的父親，我要你永遠對自己真誠。

 9. 認出改變，擁抱改變
想知道未來可能會發生什麼事，你必須先了解目前世界上發生的各種改變。這個世界是變動不居的，那些不願承認改變的到來、不肯接受改變的人會被時代淘汰，而得益的是那些能看出改變、擁抱改變的人。

 

10. 面對未來
把你的眼光放在未來，不要眷戀那些遲早會過時東西，無論你曾經投下多少的時間、精力和金錢。把賭注押在你知道它會長存的東西上面，那些看得見未來的人可以累積財富。

 

11. 反眾道而行
假如你們在尋找成功的契機，動作快，開始一個新的、沒有人試過的東西。不論什麼時候，只要你感覺自己無所不能時，停下來。什麼事都不要做，坐下來休息一下，克服感染你的烏合之眾心理。

 12.幸運女神只眷顧持續努力的人
一旦踏出追求夢想的第一步，就要盡一切努力。這是你的功課。假如你想成功，絕對不能忽略你該好好準備。假如你涉入自己不懂的事物，那你永遠不會成功。用功讀書，學得越多你才知道你懂得越少。

 

「投資大師羅傑斯給寶貝女兒的１２封信」中這１２封信，表面上雖與理財無關，都是羅傑斯的生活經驗，卻隱然在教導他女兒致富之道與世間難逢的學問哲理。在書中，羅傑斯更進一步告誡他的女兒，「事先花時間盡可能蒐集資訊，詳細研讀每個細節」，「投資和生活一樣，細節往往是成功或失敗的關鍵」，「不管它看似多麼無關緊要，你必須搜尋、
驗證每個訊息」。

 

羅傑斯式的正確價值觀
什麼是「正確態度的培養」？

 「投資大師羅傑斯給寶貝女兒的１２封信」書中說到：

（１） 要認識自己，做自己，不要讓別人影響你
（２） 要專注做自己愛做的事情
（３） 學會自己做明智的判斷
（４） 不要盲從主流看法
（５） 持續努力的重要
這些觀念在傳統華人文化中，是比較不被強調的。

 尤其在認識自己、做自己這些議題的探索，更是現今台灣子女所最欠缺的、同儕之間鮮少被討論。在當前台灣社會的父母師長鼓勵競爭、升學至上的強勢作風下相互矛盾，更容易造成子女價值觀的混淆。所以，這個社會上存在著許多讀錯科、選錯行的人。結果出了學校以後，對工作缺乏熱忱，名利的追求成為他們生命的目標。這些人，雖然具有經濟能

力、個人才華，卻無法發揮其潛在的創造力與自我認同。

  

羅傑斯看好中台、看衰日本
羅傑斯對中國的興趣和喜愛，大到他要為初生的女兒請一位中國褓母，好讓她在襁褓時期就能學會並習慣中文，等於是把女兒的一生都投資在中國的前景之上。羅傑斯同時也看好台灣，因為地理上、文化上台灣與中國如此之近，如果中國興起而不斷快速發展，台灣一定是那個獲利最大的地方。在「投資大師羅傑斯給寶貝女兒的１２封信」一書裡，他也

提到他對日本的投資金融環境的看法。他認為日本的「排外」（對外國資本、商品進入日本設有很多障礙）和「失去彈性」，是使日本一九八○ 年代優勢競爭力不再的原因，因而他鼓勵女兒說，「永遠不要做一個排外者」，要做一個開放的「世界公民」。

 羅傑斯無可取代的父愛
羅傑斯對女兒的寵愛（不是溺愛），絕對是令人感動的，羅傑斯這輩子經歷了大大小小的投資金融戰役，但是這些金錢遊戲並不能讓羅傑斯感到滿足。

 羅傑斯的女兒叫樂樂。羅傑斯曾說過一句令人感動的話：

「我這輩子最好的投資就是生了我女兒。」

 羅傑斯六十歲老來得子，他很難不寵小孩，給她上最好的學校，花錢雇中文家教，可是他與太太兩個人也非常重視女兒的紀律。好比訓練女兒做家事，要求女兒該上的課還是要上，不讓女兒隨心所欲缺席等等；但同時也開放許多興趣，讓樂樂自己選擇，諸如選擇學習游泳或者其他嗜好。

 

羅傑斯出生在美國中部的中等家庭，可是戰後的經濟蕭條，讓整個小鎮陷入經濟困境，也因此羅傑斯從小就對賺錢充滿興趣，5歲時開始撿瓶子，6歲就在棒球場邊賣花生和果汁，而他的父親向來鼓勵他要冒險，並且曾經許下與他一同環遊世界的夢想。

