               青少年常見的犯罪

在所有的犯罪類型中，竊盜犯罪是發生率較高的犯罪型態，因此竊盜犯罪也一直是大家最切身關心的問題。
	


1. 偷停在路旁的機車腳踏車 

2. 商店賣場公車上順手牽羊 

3. 偷同學親友金錢物品 

4. 多人結夥一起偷竊，有人下手，有人把風，得手後再瓜分 

5. 侵入住宅竊盜 
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1. 竊盜罪：意圖為自己或第三人不法之所有，而竊取他人之動產者，沒偷成(未遂犯)也要處罰 (刑法第320條) 

2. 加重竊盜罪：在車站、結夥三人以上、夜間侵入住宅、攜帶凶器而偷竊者加重處罰 (刑法第321條) 

3. 共同正犯：只要有犯意之聯絡，不必實際著手犯罪行為，也是共同正犯，所以只是把風沒有下手去偷，也要當成竊盜的共同正犯處罰。 

4. 「竊盜罪」、「強盜罪」及「搶奪罪」三者是最常見的侵害他人財產上的犯罪，但其犯罪行為各不相同。在別人不知道的狀況下竊取他人財物是「竊盜」；以強暴或脅迫手段致他人不能抗拒而劫取他人財物者，是「強盜」；趁他人不備而奪取他人財物則是「搶奪」。 

5. 因故意或過失，不法侵害他人之權利，需負損害賠償責任，一般而言只要是犯罪行為，同時也構成侵權行為，侵權行為一經成立，就得對被害人負損害賠償責任，父母對未成年子女的侵權權行為應負連帶賠責任。 
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多一分預防，少一分損失，謹慎小心是防竊的不二法門。

1. 竊盜預防與４Ｄ原則： 
· DENY：打消念頭原則。例：家有惡犬、內有保全裝置，防範宵小。 

· DELAY：延遲時間原則。例：使用好的保險箱或鐵窗，延遲侵入行竊時間。 

· DETER：阻擋原則。例：裝設鐵窗、養狗、配置好鎖、好的保全裝置，使宵小無從侵入。 

· DETECT：監管原則。例：用攝影機、燈光、警鈴等嚇阻或偵查。 

2. 腳踏車防竊： 

· 越野車和變速車易失竊，應加易於辨認的標誌或記號。 

· 腳踏車體積不大，不用時最好能置於家中，以防止被偷走。 

· 如騎車在外時，儘量將車子置於身旁及視線可及的地方，或鎖在電線桿、欄杆等固定物上。 

· 無固定物可鎖時，可用鎖鏈將數輛車子首尾交錯，並排鎖在一起，以策安全。 

· 腳踏車前後輪或車身上如果漆上顏色，小偷就是想偷也會感到麻煩。 

· 如果花點錢買把枴杖鎖去鎖腳踏車，小偷可能不會以這輛車子作為偷竊的對象

3. 逛街、旅遊、搭車等出門在外時的防竊： 
· 貴重物品儘量不要隨身攜帶。 

· 如帶有貴重物品金錢時，應收好儘快到銀行、學校或回家放好，不要在外逗留，減少風險。 

· 如隨身帶有貴重物品，不可放在皮包口袋明顯處，最好妥善分散並放入暗袋。 

· 若有可能,個人持有之貴重物品最好做上暗號,或將它的特徵、型式、編號記下,或拍照存證。 

· 外出時一定要把皮包拉鍊拉上，並把皮包揹在身體前方，並隨時檢查皮包拉鍊是否拉上。 

· 在擁擠的公車，人潮洶湧的商場及街頭，要特別提高警覺隨時注意是否有扒竊。 

· 注意陌生人藉機前來問路磨嘴皮，企圖趁機下手扒竊。 

· 注意陌生孩童的出入，他們可能被利用行竊。 

· 注意突發事件，如有人大聲爭吵，謹防聲東擊西竊賊趁機下手。 
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1. 失竊後,不可因價值少或無信心追回而不報案;不報案將使扒手食髓知味,一犯再犯，使更多人受害

2. 一旦發現被偷，應立刻就近向警察局報案，並應儘量說明清楚失竊時間、地點及失竊物品明細及特徵

3. 在第一時間儘快蒐集證據，例如目擊證人、商揚電梯車站銀行社區等是否有監視器錄影等 


資料來源：法務部預防犯罪宣導網http://www.shjh.tpc.edu.tw/lawedu/crime-1.htm
	                   性侵害防治宣導

由於兩性交往觀念開放，少年在生理提早成熟，色情資訊泛濫之下，少年妨害性自主罪逐年增加，包括性侵害在內之性犯罪案件，不只對被害者造成身心嚴重之傷害且對婦女造成被害恐懼感，暴力犯罪之強制性交案件(即強(輪)姦案件)使被害人身心受害更大，在預防及自我保護上都有再加強之必要。 
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· 強姦輪姦案件：少年生理初熟，對於性及性事自然好奇，但少年血氣方剛，難以控制衝動，以及受錯誤資訊影響，以強暴脅迫手段與人性交行為，特別在人多膽大或受同儕激將壓力下共同輪姦的案件亦時有所聞。 

· 人家明明不要卻誤以為對方「半推半就」下的強制性交、猥褻行為：男女朋友雙方雖然情投意合，但在親密行為最後關頭，有一方表示遲疑、不妥、最好不要的意思時，另一方認為「假腥腥」「半推半就」「嘴上說『不』心裡不反對啦」…等，仍強行性交猥褻。

· 與未滿十六歲之人性交或猥褻：現代少年性生理提早成熟，與異性交往年齡大幅提前，由於性觀念開放，初次性行為發生時間大大提前，惟法律為保護幼男幼女，設有相關法律規範，最常見者為國中小倆口雖兩情相悅發生性關係，但被家長發現後對方家長心有不干執意送警究辦。 
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妨害性自主罪，依犯罪之事實構成下列犯罪罪名：

· 強姦罪、強制猥褻罪：對男女強暴、脅迫、恐嚇、催術或其他違反其意願之方法而為性交或猥褻之行為，處罰極重，只要雙方當事人有一方表示不願意即成立本罪 (刑法第221條、刑法第222條、第224條) 

· 乘機姦淫、猥褻罪(刑法第225條) 

· 強姦結果加重犯(刑法第226條) 

· 姦淫、猥褻幼女（幼男）罪：對於未滿十四歲以及十四歲以上十六歲未滿之男女為性交或猥褻行為，處罰極重，係因幼女幼男對於性行為欠缺同意能力，所以不問其是否願意一律論罪(刑法第227條)。 

· 利用權勢姦淫罪(刑法第228條) 

· 詐術姦淫罪(刑法第229條) 

· 損害賠償： 

· 性犯罪中的被害人(包括男女)，可依民法規定請求財產上及非財產上的損害賠償。 

· 被害人在精神上受有痛苦者，得請求相當金額的慰撫金。 

· 因性犯罪被姦淫受孕生子的婦女，對於其懷孕所生子女的生產、醫葯費用等損害得要求賠償，並得請求認領。 

· 被強姦致生育而支出的扶養費用，得要求賠償已支出費用。 
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根據警政署對近三年來強制性交(即強姦輪姦)案件之調查，被害人8,199人中12-17歲最多占50％以上(其中學生36％，無業占15％)，被害時間以以0-3時及21-24時最多(占45％)，被害場所以住宅區最多占七成，被害原因，12-17歲學生因被誘騙(利誘金錢、糖果)受侵害最多，而加害人與被害人80％以上為非陌生人，由此可知少年為犯罪被害的最大危險群，事前預防遠重於事後補救，以下是預防性侵害的幾個撇步。

· 悍衛自己的「身體自主權」 
· 保護、珍惜自己的身體，瞭解身體是應受到尊重的。 

· 不當的觸摸或言語上與身體上的性騷擾是不應該、不合理的，要當面拒絕、抗議，或告訴師長親友協助處理。 

· 當被對方恐嚇要保守秘密時，還是要勇敢說出來，這樣才不會再被對方性騷擾。 

· 並不是因為你做錯事才會被性騷擾，該負責的人是性騷擾你的人。

· 預防性侵害STOP原則 

· ＳＥＣＵＲＩＴＹ：正視安全原則。如選擇燈光明亮場所，穿著勿太暴露。 

· ＴＩＭＥ：時間合適原則。如儘量在十二時前返家。 

· ＯＣＣＡＳＩＯＮ：場合正常原則。如慎選約會場所。 

· ＰＥＲＳＯＮ：對方正派原則。拒絕異性不合理要求，例：愛是彼此尊重。

· 兩性交往本屬於正常社交之行為，但從不少實務案例中發現，常有男女因約會時間、地點不當、粗心大意或誤食不明飲料，而使歹徒有機可乘不時發生樂極生悲之性侵害案件，希望提醒大家在感情歡愉之同時亦能兼顧個人安全。

· 約會安全應注意事項： 
· 約會應先瞭解行程，並選擇安全的約會地點，絕不可受邀到陌生的環境中，應選擇在公共場所為宜，臨時更換約會地點時，可不必赴約。 

· 對於第一次約會之對象，需特別提高警覺，最好由親友陪同前往。 

· 不可答應深夜的約會或勿隨意受邀與陌生人飲酒。 

· 外出赴約應告知家人前往地點、約會對象及確定返家時間。 

· 勿飲買來即開瓶或鋁箔包裝之飲料，飲用飲料時應機警，中途離座，不可再喝該飲料。 

· 約會過程中不要過分順從，發現有節外生枝之情況，不可戀棧拖延時間，盡量提早回家。 

· 若約會返家時間因故延誤，先打電話告知家人平安，並請家人或朋友接送。 

· 掌握行動主導立場，不要將自己陷入危險情境或地點。 

· 網路交友新鮮、刺激，但危機重重，勿讓虛擬情境所迷惑，而使自己陷入虛幻陷阱，無法自拔，電話交友中心份子複雜，較易受害，勿因一時好奇或無聊，而透過此種方式認識朋友。 

· 任何交友約會方式均應注意對方是否誠心相待。 

· 不要選擇到無人的偏僻地方（公園、野外、河堤等）約會，約會地點愈隱密、愈浪漫，易被不良分子襲擊，甚至搶劫及強盜等。 

· 約會中感覺有異，應速離開現場或保持冷靜，利用機會與外界聯繫或打一一０報案或與一一三婦幼安全專線人員聯絡。
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· 防暴ＳＡＦＥ原則： 
· ＳＥＣＵＲＥ：尋求安全原則。如選擇人潮較多之處所，以尋求安全。 

· ＡＶＯＩＤ：躲避危險原則。如遇見可能發生的危險時，應儘早避開。 

· ＦＬＥＥ：逃離災難原則。當遭遇暴行時，應尋求最低的災難、危險方式避難。 

· ＥＮＧＡＧＥ：欺敵遲延原則。如假裝警察已來、師長已到臨等方式欺敵，延緩求救時間。
整個防暴的「安全原則」，是有優先順序的，能夠「尋求安全」，就不必「躲避危險」；能夠「躲避危險」，就不必「逃離災難」；能夠「逃離災難」，就不必「緩兵欺敵」。

· 遭歹徒施暴時，保持冷靜，仔細評估打擊歹徒後的利弊得失及逃脫的機會如何(力博不如智取，錯誤的攻擊可能適得其反) 

· 如決定攻擊歹徒，必須在最短的時間內全力一擊，不可猶豫，並趕緊逃離現場： 

· 伺機利用身旁的木棍、石塊、雨傘、皮包或高跟鞋跟等尖銳物品，在最短時間內攻擊對方要害。 

· 選擇對方眼、耳、鼻、下巴、印堂、太陽穴、下體等脆弱的部位，奮力一擊後，迅速逃跑。 

· 逃脫時，求救以喊「失火、救命」代替非禮，較容易引起注意。 

· 趕快到最近的安全處所，尋求援助並連絡親友及報警。 

· 牢記歹徒的身高、體形、口音、衣著及行為習慣等特殊之處，以及歹徒犯案的交通工具車號、車型、顏色等標記。 

· 保持現場；不移動也不觸摸現場任何器物，以利警方採證或蒐集線索。

· 若無法立即逃脫時： 
· 採取低姿態降低對方警戒，再尋思可用的應變脫身策略。 

· 表示自己正值生理期或有病在身，不方便。 

· 表示有誠意，可先做朋友；或者表示希望換個地點再說，將歹徒引至對你有利的地方，並可在過程中伺機脫困。 

· 在最危險的情況下，以保全生命為第一考量。

· 遭遇性侵害後： 

· 受害後應儘快向案發地點或住宅之管區派出所報案，並攜帶相關證物或驗傷單，清楚說明案件發生之人、事、時、地、物等事項。 

· 保持現場；不移動也不觸摸現場任何器物，以利警方採證或蒐集線索。 

· 遭遇性侵害後，避免沐浴沖洗及更換衣物，以大毛巾或外套裹身，以便搜集更多證物。 

· 遭遇不幸後，如有需要，應儘快就醫，並向心理及諮商中心求援，被害人的家人也應一起進行心理復健。
資料來源：法務部預防犯罪宣導網http://www.shjh.tpc.edu.tw/lawedu/crime-5.htm
                      青少年網路犯罪

    因網路具有快速傳播 、大量傳播 、成本低 、匿名性高及討論的機會增多等特性，更由於網路的普及以形成了許多新與型態的網路犯罪，網路具有很多功能。 
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· 網路色情類型：散布或販賣猥褻圖片、在網路上媒介色情交易，散布性交易訊息 

· 線上遊戲衍生犯罪：網路竊盜（竊取遊戲帳號、虛擬寶物、裝備、貨幣等）、詐欺（以詐術騙取玩家遊戲裝備）、強盜、恐嚇、賭博等問題 

· 網路誹謗：例如散播衛生棉長蟲、誹謗老師校長同學、冒用他人名義徵求性伴侶將名人照片移花接木 

· 侵害著作權：在網路上販售大補帖、張貼散布他人著作、下載他人著作燒錄散布等 

· 網路上販賣 毒品禁藥：以「新的FM2藥丸，可快速睡著」為主題，在網路上刊登販賣訊息。 

· 網路煽惑他人犯罪：在網站登載販賣槍枝的資訊、教製炸彈等 

· 網路詐欺：利用網路購物騙取帳號，或以便宜廉售家電騙取價款 

· 網路恐嚇：寄發電子恐嚇郵件 

· 網路駭客：侵入或攻擊網站，刪除、變更或竊取相關資料 
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由於網路領域已不再是虛擬世界而避居於法律規範之外，因其仍與現實世界有相當大的重疊，基本的法益體系業沒有改變，刑法原本即有相關處罰規定，所以刑法大部分的條文如妨害風化、妨害名譽、詐欺、竊盜、賭博、等在網路世界仍可適用。

· 網路色情 

1. 散佈販賣猥褻物品及製造持有罪(刑法第235條) 

2. 兒童及少年性交易防制條例(第28條)
· 線上遊戲虛擬寶物：無故使用他人帳號密碼入侵電腦、無故取得、變更、刪除電磁紀錄(刑法第358、359條) 

· 網路誹謗與公然侮辱：公然侮辱罪、誹謗罪(刑法第309、310條) 

· 侵害著作權：著作權法相關罰則

· 網路上販賣 毒品禁藥： 毒品危害防治條例相關處罰

· 網路煽惑他人犯罪： 

1. 煽惑他人犯罪(刑法第153) 

2. 槍砲彈藥刀械管制條例
· 網路詐欺：普通詐欺罪(刑法第339條)

· 網路恐嚇：恐嚇危害安全罪(刑法第305條)

· 網路駭客：刑法最新增訂妨害電腦使用罪章，針對無故入侵電腦、無故取得刪除變更電磁紀錄、無故干擾他人電腦及製作專供電腦犯罪之程式等行為予以處罰，將電腦安全、電磁紀錄之支配及電腦運作效能等法益正式納入刑法保護

· 損害賠償，因故意或過失，不法侵害他人之權利，需負損害賠償責任，網路犯罪構成侵權行為，侵權行為一經成立，就得對被害人負損害賠償責任，父母對未成年子女的侵權權行為應負連帶賠責任。 
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網路遊戲和網路交友可以提供少年一個學習、溝通、遊戲、交友及購物的管道；由於網路具有虛擬空間的特性，網路的世界機關重重、步步玄機，少年是網路的主要使用者，用得最多也用得最順手，但千萬不要掉以輕心，需要多予注意。

· 守密為先：不要在網路上輕易透露你和你父母的個人資料，包括姓名、電話、住址、學校系級、B B Call、大哥大號碼、信用卡號碼、相片等等，除非你獲得你父母的同意。 

· 勇敢說不：勇敢的向不良資訊說不，例如色情、暴力、令人噁心的電子郵件、網站資訊等等，如果自己不小心看到，也不要再傳送出去殘害其他人。 

· 線上遊戲安全原則： 

· 不在網咖(開放式環境中的電腦)玩遊戲,或遊戲結束後到家中電腦變更密碼.(若網咖等開放環境中的電腦中有安裝復活卡或還原卡,建議使用前先重新開機) 

· 將瀏覽器中的"自動完成"功能關閉 

· 離開電腦前關閉遊戲及電腦 

· 密碼不要使用同樣的數字或英文,也不要與帳號相同,更不要使用身分證字號或電話號碼 

· 請獨自使用個人帳號密碼 

· 警告玩家目前並沒有所謂修改程式可以修改天堂資料,請玩家千萬不要上當 

· 帳號自行使用 

· 線上遊戲管理員及公司絕對絕對不會詢問玩家帳號及密碼,請不要洩漏 

· 拒絕使用非自己基本資料之帳號密碼 

· 不要貪圖他人誇張不實之言論而洩漏帳號密碼 

· 懶得理你：收到奇怪或陌生的電子郵件、檔案、文字或圖片時，最好不理不睬，同時告訴家長大人。 

· 存疑至上：網路背後的真實身分真偽難辨，自稱「棘妹」者，可能是怪老頭，不可盡信網路上的天花亂墜。 

· 話不投機半句多：在聊天室和網友聊天時，如果出現令你不堪、粗俗等低級不入流的對話出現時，可以立刻離開。 

· 網路交友自我保護（二要三不）： 

0. 二要： 

0. 家長要關心放心 

0. 親子要約法三章 

1. 三不： 

1. 不私下交往，交友要公開。 

1. 不單獨與網友見面及提供個人隱私資料。 

1. 不露相，不要將自己的照片、地址、電話或信用卡、身分證等資料，在網路上洩露給任何人。 
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· 由於網路犯罪具有匿名性、智慧性、普遍性、偵查困難及犯罪客體多樣化的特性，網路科技犯罪之偵查、蒐證均需使用高科技之工具與設備，受害之後相關被害證據被害人儘量蒐集後報警處理。 

· 線上遊戲詐騙案件：一旦發現被害，應於第一時間向所屬線上遊戲公司索取遊戲歷程報警處理，如果被害人能迅速提供包括遊戲帳號、登入遊戲的伺服器名稱、使用人物角色ID名稱、案發當時上網時間、地點，以依遊戲歷程所填具的被害時間、遭詐欺或竊盜的經過情形、損失的虛擬寶物名稱、數量，將有助警方迅速破案。

資料來源：法務部預防犯罪宣導網http://www.shjh.tpc.edu.tw/lawedu/crime-4.htm
                         藥物濫用防治宣導

「毒品」，指具有成癮性、濫用性及對社會危害性之藥物，因為毒品殘害身體健康極鉅，戒癮十分困難而且非常痛苦，一旦吸毒成癮，往往終其一生都必須日日夜夜對抗「再吸一次就好」的心理誘惑，而毒品犯罪是再犯率最高的犯罪類型，煙毒犯終身都在進出監獄渡過，依「毒品危害防制條例」毒品分為四級，其常見品名有：

1. 第一級　海洛因、嗎啡、鴉片、古柯鹼等 

2. 第二級　大麻、速賜康、安非他命、搖頭丸、快樂丸、ＭＤＭＡ等 

3. 第三級　紅中、青發、Ｋ他命、FM2等 

4. 第四級　蝴蝶片、卡門等 
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· 施用： 

· 因為同伙的朋友有人嗑藥吸毒，禁不起同儕的慫恿與壓力，所以大家一起吸毒嗑藥 

· pub、舞廳、KTV等場所，集體嗑藥助興，不嗑就high不起來 

· 玩電動、泡網咖、賭博、打工等長期熬夜，以施用禁藥用來提神 

· 女性吸毒少年常有施用禁藥來減肥瘦身，或陪男朋友一起吸毒嗑藥以示忠誠 

· 轉讓： 因為朋友手邊沒有存貨所以轉讓給朋友 

· 毒虫變小盤：一旦成癮，難再脫離，為應付吸毒嗑藥龐大費用，挺而走險代為運送毒品或當小盤來獲取金錢，運輸販賣罪加十等，最高可處死刑 
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毒品犯罪，依犯罪之事實構成下列罪名及處罰：

· 製造、運輸、販賣毒品者，最高可處死刑或無期徒刑；得併科新臺幣一千萬元以下罰金。 

· 意圖販賣而持有毒品者，最高可處無期徒刑或十年以上有期徒刑，得併科新臺幣七百萬元以下罰金。 

· 以強暴、脅迫、欺瞞或其他非法之方法使人施用毒品者，最高可處死刑、無期徒刑或十年以上有期徒刑，併科新臺幣一千萬元以下罰金。 

· 引誘他人施用毒品者，最高可處三年以上十年以下有期徒刑，得併科新臺幣三百萬元以下罰金。 

· 轉讓毒品者，最高處一年以上七年以下有期徒刑，得併科新臺幣一百萬元以下罰金。 

· 施用毒品者，最高可處六月以上五年以下有期徒刑。 

· 持有毒品者，最高處三年以下有期徒刑、拘役或新臺幣五萬元以下罰金。
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· 拒絕不良嗜好，吸煙、飲酒或吃檳榔是毒品的入門嗜好，應該及早戒除。 

· 建立紓緩壓力、情緒的正當方法。 

· 建立正確用藥觀念，藥物是用來治病的，必須由專業醫師診斷處方，凡藥物均有其副作用，並沒有治百病有效神奇妙丹，不接受來路不明或非專業人員推薦藥品。 

· 遠離是非場所。 

· 提高警覺不隨便接受陌生人之飲料、香煙。 

· 培養健康正當休閒活動。 

· 建立自信及自尊心，有能力去拒絕他人違法或不想做的邀約或誘惑。 

· 關心毒品資訊，新興藥物推成出新，應該要隨時注濫用物質對身體毒品犯罪的知識及相關的法令規章，避免無知而誤食毒品。
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· 反毒六招 
吸毒嗑葯對於身體和精神的毒品犯罪是萬劫不復，難以回頭的，尤其青少年朋友一旦吸食，更是透支青春，提前凋謝，當你面臨朋友說「來一口！怕什麼！」時，你要怎樣說不呢！ 

· 第一招　表明態度，堅持拒絕：「我不做違法的事情。」 

· 第二招　告之規範，增強意念：「吸毒是違法犯罪的事，你不要害我。」 

· 第三招　肯定友誼，動之以情：「我們是好朋友，我不喜歡看見你變成吸毒犯。」 

· 第四招　轉換話題，移開注意：「聽說劉德華出了一張新唱片，你聽了沒？」 

· 第五招　自我解嘲，沖淡壓力氣氛：「我就是那樣膽小，實在不敢試一 口！」 

· 第六招　察覺狀況遠離現場：「太晚了，我要回家了，我先走了！」
· 我上癮了，怎麼辦？ 
· 吸毒、販毒都觸犯刑法都會坐牢的，情節重大者甚至終身將在監獄裏度過。 

· 但是為了幫助這些迷途羔羊，只要在被查獲以前自動向有關單位報請勒戒，司法單位將會視其為病人，僅給予毒癮戒治而不予懲處；若不自動戒治一旦查獲將遭受嚴懲。 

· 國內目前有很多衛生署指定的藥物濫用諮詢及輔導機構，也有很多醫療機構參與戒治工作，例如台北市立療養院電話：02-27285791與榮民總醫院電話：02-28739193。在行政院衛生署網站也有提供相關資訊，歡迎上網查詢。




資料來源：教育部預防犯罪http://www.shjh.tpc.edu.tw/lawedu/crime-2.htm
