嘉義市體育團隊參加國內體育競賽經費補助要點
中華民國95年6月13日府教體字第0950073605號修正實施

中華民國96年9月10日府教體字第0960079977號修正實施

中華民國99年5月21日府教體字第0991505274號修正第二點、第三點、第四點

中華民國99年5月27日府教體字第0991505480號修正第三點
中華民國103年3月28日府教體字第1031504214號修正實施
一、嘉義市政府（以下簡稱本府）為推展全民體育運動、提高運動技術水準、培植優秀運動人才，鼓勵本市各體育團隊參加國內體育競賽，特訂定「嘉義市體育團隊參加國內體育競賽經費補助要點」（以下簡稱本要點）。
二、補助對象：

(一)本府所屬各國民中、小學學生，代表學校或本市赴外縣市參加教育行政機關或教育部體育署舉辦或經其核准，由全國各單項體育協會舉辦之縣市（含）級以上各項體育競賽者。
(二)本市體育會所屬各單項體育委員會設籍本市一年以上之選手，代表本市赴外縣市參加教育行政機關或教育部體育署舉辦或經其核准，由全國各單項體育協會舉辦之縣市（含）級以上各項體育競賽者。
(三)本市高中（職）體育班學生，代表本市赴外縣市參加教育行政機關或教育部體育署舉辦或經其核准，由全國各單項體育協會舉辦之全國性以上各項體育競賽者。
三、補助辦法：

(一)補助人數：

1.經本府核備之競賽報名人員，並為參加競賽實際下場之選手。

2.隊職員人數：選手二十人以上之職員以四人為限、選手十（含）人以上十九人以下之職員以三人為限、選手九人以下之職員以二人為限，個人競賽項目職員一人。

(二)補助項目及金額：

1.膳雜費：每人每天新台幣三百元整（以競賽日數計算）。

2.住宿費：隊職員每人每日新台幣七百元整，選手每人每日新台幣四百元整。比賽或賽前過磅於當日車程可往返者，不予補助住宿費，但競賽規則(程)規定選手須於前一日報到過磅，或因應賽程安排於上午9時以前之情形者，不在此限。
3.車資：以自強號或國光號（來回）計算（以最接近競賽地點可達之站別計算）。

(三)補助標準（另案補助者，不在此限）：

1.參賽項目隊數八隊(含)以上榮獲前三名者；六至七隊榮獲前二名者；五隊以下榮獲第一名者，按實際比賽天數依照第二款補助金額全額補助（參賽項目為個人項目時以人計算）。

2.未達第1目標準者，按實際比賽天數依照第二款補助金額七折補助。

3.邀請賽、選拔賽、排名賽、資格賽（參加全國中等學校運動會、全國運動會進入會內賽者為限）等非正式錦標賽比照第三款第2目規定補助。

四、申請程序：

(一)符合本要點第二點之補助對象參加國內各項體育競賽活動，應於賽前函送競賽規程及報名表報本府核備，未經本府核備逕行報名參加者不予補助，事後報備者不予追認。

(二)競賽結束後七日內，檢附下列資料函報本府核定補助經費（請依順序裝訂，其中2、4、5應加蓋學校關防或各單項體育委員會圖記及有關人員職章)：

1.本府核備之公文影本。

2.大會賽程表（須明確註記參賽項目）。

3.秩序冊封面及競賽規程影本。

4.成績證明書或獎狀影本。

5.原核備報名表影本。

6.各單項委員會代表本市參賽選手之戶口名簿影本。
(三)申請單位如有特殊情形須變更計畫者，應先陳報核備後方可辦理，計畫因故無法執行時，除應以書面說明原因外，已請領之款項應予繳回。
五、本市各機關團體(含學校)申請補助者，於賽前函送競賽規程及報名表報府核備時，應先依本要點自行審查。
六、核銷程序：本府所屬各國民中、小學接受補助者，相關憑證留校備查，其他補助對象接獲本府核定參賽補助函後，除依核定金額製據外，並請附隊職員及選手印領清冊送府辦理核銷程序。
七、督導與考核：對於接受補助之單位，本府得隨時派員查核經費收支帳目及考核執行成效情形等相關資料。
八、本要點所需經費由本府編列預算支應，依申請順序補助，年度所編列該項預算不足或用罄時，得停止受理該年度競賽參賽經費申請補助案件。
