1、 寫國字或注音
編織偏方。溫暖緩慢。茂密絨毛。和藹。盆地。無私。跳躍翻滾。連綿。
2、 先寫部首再造詞
EQ \o\al(　,１.)丘 （    ）部— （           ）。  EQ \o(　,２.)巾（    ）部—（          ）。

EQ \o(　,３.)鬚 （    ）部— （           ）。  EQ \o(　,４.)昏（    ）部—（          ）。

3、 造樣寫
（摘）（一把）（雲彩）作（手巾）

（       ）（       ）（       ）作（       ）。

（太陽）（緩緩）的（升起）。
（       ）（       ）的（       ）
4、 造句
EQ \o\al(　,１.)胸有成竹—
EQ \o(　,２.)震耳欲聾—
5、 譬喻填空
EQ \o\al(　,１.)太陽—用（       ）譬喻—原因說明（                                ）
EQ \o(　,２.)森林—用（       ）譬喻—原因說明（                                ）
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