廖中麒：每當我一聽到要跳舞時都是心不甘情不願的，起初我都覺得芭蕾很厭惡，之後我對芭蕾產生興趣，這時我才發現跳舞是一件好玩的一件事，舞蹈是人生最快樂的事。

韋博：到別的班教芭蕾，我覺得又高興又緊張，高興是因為可以當別人的小老師，緊張是因為怕別人不習慣會嘲笑我們。台下的小朋友很不專注，讓我覺得很辛苦。

學了一年的芭蕾很有趣也很辛苦。
李冠廷：我到別班教芭蕾，我覺得其它班得同學很難教，因為他們都不想做，有的同學還故意亂做。
 邱稚筌：舞蹈班的第一天，我覺得很開心，但是我第一次學舞蹈卻覺得很難，可是我已經學一年了，所以我一定一直努力下去。

許丞萱：到別班教芭蕾我覺得很緊張，教小朋友的時候很難教，但是教完之後有禮物拿，我覺得好開心。

郭品辰：我剛開始覺得很緊張,後來沒有那麼害怕,因為我已經學了一年的芭蕾還只是做給其他三年級的同學看而已,所以我才沒那麼害怕了！經過這次教人家跳舞，讓我學到這一刻的勇敢呢！
曾鈞慈：到別班教芭蕾,我好緊張,緊張到動作都做不出來了,不過回家要多多練習,這樣一來不管去哪裡都不會緊張了！
蘇靖媛：教完後，我覺得學芭蕾並不容易，老師還問我們喜不喜歡芭蕾。台下的下小朋友也能讓我知道需要安靜的看。
吳柏蓁：我覺得他們不好教,因為他們的肢體都不夠軟,所以他們不好教.
蘇芷芸：到了別班教芭蕾,我覺得既緊張又害怕。雖然台下的同學沒有跟著跳,但是我緊張的講話像是感冒一樣沒聲音。學了一年的芭蕾，讓我覺得芭蕾其實不是很簡單。
顏琤頤： 我看到台下的同學的時候很緊張，站在我旁邊的同學也佷緊張，後來老師就幫我們做一些講解，後來我們才開始作動作。
陳詠婕：到別班教芭雷,我覺得他們就像我以前一樣,很難教
郭玥伶：我在三年五班,在台下的小朋友都一直吵吵鬧鬧的,但我們還是跳舞。
黃甯渝：下面的小朋友都很願意配合我,雖然我們都教得很辛苦,但是讓我覺得很開心！
葉謹儀：到了三年六班教大家時，我非常的害怕，但是正在教大家的時候我的這一種感覺就突然消失了，所以我很開心。

馬詣閔：老師教導我們一年的芭蕾,終於老師讓我們到各班去教芭蕾,台下的小朋友讓我覺得很頑皮,因為教也教不會,讓我很生氣，三年六班的老師請小朋友到講台上去做芭蕾的動作，教了一次不會，於是又教了第二次，我就有一點生氣，不過也因為這樣，我體會當老師的感受。
黃珮綺：學了一年的芭蕾，覺得一年下來，我進步了許多，這些都是老師的功勞，我原本連芭蕾是什麼都不知道，到了下學期，我芭蕾的一 、二 、三 、四 、五位我都可以輕易地做出來了。
楊紫婕：我學了一年的芭蕾，我覺得它跟其它的舞蹈不一樣，它是比較難的舞。我也要謝謝老師!

張芷裬：到別班教芭蕾，我雖然很怕出錯，但是我還是盡心盡力的站到台上了！台下的小朋友雖然不太好教，但是我會認真地把需要教的東西教完，好讓他(她)們學習!學了一年的芭蕾，讓我覺得自己的筋變得不會像以前那麼硬了!我想謝謝教過我舞蹈的老師，謝謝你們！

陳映妏：今天我到別班教芭蕾，我覺得很緊張，台下的小朋友目瞪口呆的看著我們，我就一直看旁邊，因為太緊張了。學了一年的芭蕾，我終於體驗到老師的辛苦了！
劉秭菉：到別班教別的小朋友跳芭蕾舞，我覺得這是一件很好的事情。
王奕晴：我學了一整年的芭蕾，我覺得芭蕾很輕盈、優雅，也很高貴。我喜歡高貴的舞蹈，我希望我長大可以當一個舞蹈家。
費栩：學了一年的芭蕾,我覺得芭蕾是一重輕盈、優雅、高貴的一重舞蹈,我喜歡芭蕾那種輕盈的優雅感覺。

方姵雯：我有點喜歡芭蕾，又有點不喜歡，喜歡是因為它的動作很優雅；不喜歡是因為腳會很酸。但是老師說：「芭蕾是最基礎的，不學好芭蕾，以後什麼舞蹈都學不好。」所以我只好繼續學，因為我想成為有名的舞蹈家。
葉又瑀：到別班上芭蕾，我一開始很緊張，後來就靜了下來，最好笑的是七班老師問我們最喜歡跳什麼，我們就說是即興，然後就請我們跳即興老師放的音樂，好像睡覺前要聽的音樂。
李瑀臻：到三年一班教芭蕾,我覺得很累，因為第一次下去看時，有三分之二的人做錯，第二次下去看時，還是有三分之二的人做錯，我想應該沒關係，因為他們可能是大器晚成的那種人吧!
翁慈閔：到別班跳芭蕾舞,我覺得很緊張。台下的小朋友不太高興，讓我覺得很失望。學了一年的芭蕾我覺得我進步很多。
賈馥安：我覺得芭蕾要很優雅的去跳，然後要把頭髮梳乾淨，如果沒有綁包頭，老師會說：「去旁邊綁好再來上課」，以前我就上過芭蕾課了，芭蕾是我最拿手的術科，可是我現在覺得芭蕾很簡單，就沒有很認真了，但是我覺得很可惜，所以我要繼續努力。
王維農：我今天去三年五班當芭蕾小老師，我覺得不好玩，因為台下的人都說我們的腳都太細了，為什麼還要上台？讓我覺得很奇怪。因為人的腳有細也有粗，我們的腳很細也是正常的事。
