1、 寫國字或注音
象徵。微笑。拋棄樂器。吉利。迫不及待。興高采烈。採集。龐大商機。東京晴空塔。通訊。跨年。馬頭琴。一瞬間。英姿。香噴噴烤肉。藝術。盤龍。烘托。蒙古。野茫茫。
2、 先寫部首再造詞
EQ \o\al(　,１.)尼 （    ）部— （           ）。  EQ \o(　,２.)京（    ）部—（          ）。

EQ \o(　,３.)疊 （    ）部— （           ）。  EQ \o(　,４.)龍（    ）部—（          ）。

5采 （    ）部— （            ）。 6.琴（    ）部—（          ）。
3、 先寫注音再造詞
EQ \o\al(　,１.)濟 （    ）— （           ）。

 （    ）— （           ）。
4、 請寫出兩個和題目結構相同的字
EQ \o\al(　,１.)電—（           ）。  EQ \o(　,２.)醋—（          ）。EQ \o(　,３.)意— （           ）。  

EQ \o(　,４.)街—（           ）。  5因—（          ）。 6.庫—（           ）。                                       
5、 造句
EQ \o\al(　,１.)三五成群—
EQ \o(　,２.)嚮往—
3.琳瑯滿目—
國語第九、十課
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