1、 寫國字或注音
湖邊弧線。烘乾芝麻。口渴喝水。祖先勤儉。加鹽變鹹。食材。曬乾蒸熟玄米。好奇客家菜。
2、 先寫部首再造詞
EQ \o\al(　,１.)化 （    ）部— （           ）。  EQ \o(　,２.)茶（    ）部—（          ）。

EQ \o(　,３.)磨 （    ）部— （           ）。  EQ \o(　,４.)甜（    ）部—（          ）。

3、 造樣寫
（桌上）（放著）（一碗）（香噴噴）的（鹹稀飯）。
（        ）（        ）（        ）（        ）的（                    ）。
4、 造句
EQ \o\al(　,１.)居然—
EQ \o(　,２.)招待—
5、 運用辭意造句（加分題）
EQ \o\al(　,１.)口味—滋味或味道—（                                             ）   
      —對事物的喜愛—（                                           ） 
EQ \o(　,２.)淡淡的—味道不明顯—（                                           ）   
        —態度冷漠不熱情—（                                       ）
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國語第十二課








