1、 寫國字或注音
陽光下曬楊桃。跳躍逃跑。啪啦響。一群姑娘裙子飄動。指揮翻筋斗。西瓜甘蔗一胖一瘦演雙簧。石頭陷阱。勸告勤勞。即刻捐款。敘述損失。貧窮。臉盆。可憐鄰居。
2、 先寫部首再造詞
EQ \o\al(　,１.)鳳 （    ）部— （           ）。  EQ \o(　,２.)斗（    ）部—（          ）。

EQ \o(　,３.)乳 （    ）部— （           ）。  EQ \o(　,４.)爭（    ）部—（          ）。

5兄（    ）部— （            ）。 6.憂（    ）部—（          ）。

3、 先寫注音再造詞
EQ \o\al(　,１.)挑（    ）— （           ）。  EQ \o(　,２.)占（    ）—（          ）。

（    ）— （           ）。      （    ）—（          ）。
4、 照樣寫
EQ \o\al(　,１.)（頭也不回）的（跑）到（山頂）。

（           ）的（       ）到（       ）。
5、 造句
EQ \o\al(　,１.)一起一落—
EQ \o(　,２.)即使—
國語第十一十二課
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