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崇文國小教師車惠軒
【我看「遊記」式作文】
「遊記」是小學生每年寒暑假的必要作業。老師們總以為，學生開學交來的這篇「遊記」，可順便權充新學期新作文簿的第一篇作文。殊不知，這篇「遊記」往往是折磨我至深的「酷刑」。因為每年小朋友這些「遊記」的寫法，都有著千篇一律的毛病。
第一個毛病是：鉅細靡遺。就是小朋友會習慣把他三天兩夜、或是兩天一夜的行程、每「一腳步」每「一腳印」，彷彿如電視台SNG實況報導般，「一鏡未剪」、忠實紀錄出來。有時忠實到，從全家出遠門前的那天早上，「弟弟是如何的賴床、爸爸是如何的咆哮生氣、媽媽是如何的在忙亂中準備早餐、、」的經過都沒漏掉。尤有甚者的，有人會描寫詳盡到「顯微鏡」的程度，如：「早餐吃稀飯、配醬瓜、弟弟賭氣不吃稀飯，阿嬤另外泡牛奶安撫弟弟、、、」這類的「雞毛蒜皮」全都寫進去。於是，往往我看到的是這麼一篇，花了三頁的篇幅還沒寫到出嘉義的「遊記」。這種「記帳」式的寫法，小朋友可能寫的理所當然、意猶未竟，但是老師不只改的很痛苦，而且這種痛苦是根本沒建設性的。
第二個毛病是：「從旁記錄有餘、主觀意識不足」。就是小朋友只停留在「擷取」素材而未能「分析」素材的層次。所以這樣的「遊記」往往讀來空有廣泛的「取景」、卻未能給讀的人深刻的「寫意」印象。
基於多年的痛苦「領悟」，今年我試著給小朋指出一條寫「遊記」的新路。既然寒暑假作業寫法的缺失已「不可追」，那麼，何不利用現成的畢業旅行剛玩回來，叫他們在學校，試著一段段寫看看「畢業旅行記」？
【我教「遊記」式作文】
首先，我要學生「抓重點」。在兩天一夜的行程中，不要「每時每刻發生的每一件事」都全都記錄下來。「全篇都是重點等於沒有重點」。所以，我再再叮嚀囑咐學生，把最最「值得」寫的東西寫出來就可以了。「自己感興趣的，別人才會感興趣」。
其次，我要學生在「回憶」事件時要多些個人「省思」。不要只停留在描寫「走馬看花」的「過程」，而要多寫一些「此馬」、「此花」給自己的新刺激、新啟示。我告訴學生，一篇作文要有「份量」而不流於「凡俗」，作者的一些主觀見解甚至「批判」是很必要的！
再來，句子不要太「四平八穩」，有時稍微「語不驚人死不休」，反而能「異軍突起」、讓批改老師印象深刻。
依照這樣的指導方向，我看到令我滿意甚至驚豔的成果。我把學生小祺寒假作業的作文和這篇畢業旅行的遊記前後對照，我覺得一個學生在經過老師提點後所寫的文章，確實比較有可看性。現在我將小祺兩篇文章放在一起，看看她進步在哪邊、、、
【教導前的實例講評】
新年來報到  60522小祺
寒假的開始就意味著新年的到來。春節的前幾天，家中的長輩就開始在門外刷刷洗洗的，而我的工作則是整理自己的房間和折衣服。過年前不只要大掃除，還要採買年貨，所以週末我們就開著車子去大買場買年貨。媽媽把要買的東西一一從架子上拿下來，我們逛了許久，才把東西買齊。結完帳後，我們把東西搬上車子，準備回家。

除夕當天，大人們從中午就開始在準備年夜飯的材料，到了下午，我們大家把鍋子、盤子和碗拿出來，準備開始煮年夜飯。看著大家忙進忙出的，不一會兒功夫，餐桌上就已經擺滿了一道道的佳餚，讓大家迫不及待的把碗和筷子拿在手上，準備開始品嚐今晚的年夜飯。大人們邊吃邊聊，而我們小孩則是邊吃邊玩，整個熱鬧的氣氛一直延續到凌晨。

初一一早傳來一陣陣的鞭炮聲，讓睡的很熟的我們只好起床了。一下樓就看到爸媽準備出門，我們也跟著出門了。充滿疑惑的我到了目的地後才發現，原來我們是要到廟裡拜拜。在廟裡人山人海，非常熱鬧。初二一早，我又被鞭炮聲吵醒了，正如古人所說的：「初一早、初二早、初三睡到飽」。

春節結束後就要開學了，在這寒假，我不只過的很充實，我也在這段時間學到了很多新的知識呢！

【教導後的實例講評】
畢業旅行   60522小祺
大家期待已久的畢業旅行終於隨著時間的流逝而到來。今天一大早我就來到了學校，此刻的心情既興奮又期待。在那十二輛輛遊覽車中，我們坐上一輛叫「一路發」的遊覽車，準備出發。

在遊覽車上，我們認識了領隊－籃籃。大家一聽到這個名字時，還把她想成孝男的前妻「藍藍」呢！在一陣歡笑聲中度過了無聊又漫長的路程。

第一站是台北的木柵動物園。到達目的地後，有一些人馬上衝到7-11買東西，因此從外面看過去，彷彿像來到菜市場般的熱鬧。吃完午餐後，我們跟二班一起去闖關。我覺得「白浪滔滔」最有趣，因為關主發號的口令很好笑，讓大家笑到噴淚。

轉眼間，我們已經吃完晚餐，到達六福莊了。因為要開派對，所以我們把行李放下，就馬上到戶外集合。派對的氣氛到達最高點時，尖叫聲也越來越大。而我們班總是隨著領隊的手勢而大聲尖叫。但因為翁某人亂丟螢光棒，而被扣了一萬分。當大家聽到時，都很憤怒的大喊他的名字呢！

派對結束後，大家就各自回到各自的房間。一到房間就停電了。因為王品茜在廁所，所以以為是我們惡作劇，而我們在外面的人還以為是房間鬧鬼而大聲尖叫，讓隔壁房間的人，也跟著大聲尖叫呢！過了一會，我們跟著電視中車子的解體速度，越笑越大聲，讓整個夜晚隨著歡笑聲中結束了。

隔天一早，我們離開六福莊到六福村的金鳳樓吃完早餐後，就開始當天的行程了。因為時間還很早，所以有很多員工都還沒來上班，讓我們只好看著這一個個沒有歡笑聲的遊樂設施。我們東走走西逛逛，終於有設施可以玩了。我們先去坐「天馬行空」，雖然是在半空中移動，但沒有刺激感，所以很無聊。因為有些設施的隊伍都排很長，所以我們都放棄排隊，去玩別的。坐「急流泛舟」時，心臟差點跳了出來，因為不知道水會從哪邊噴出來，所以大家都很緊張。

說時遲、那時快，已經兩點了，我們立刻趕到水池邊集合。領隊點完人數後，準備上車回家。雖然只有短短兩天，但大家都玩的很盡興。雖然離那兩天已有一個周末了，但是整個經過，我都還歷歷在目呢！

老師講評：比較像日記：像純紀錄的流水帳，而沒有想讓人非往下讀的「梗」。感覺比較像是「婆婆媽媽」的瑣事。





老師講評：年夜飯吃些什麼？大人們聊些什麼？小孩們玩些什麼？都是可以發揮的「梗」。否則，後來所謂的「熱鬧的氣氛」實在有些空洞、沒有真實感、、





老師講評：被鞭炮聲吵醒的「掙扎」和隨爸媽到「人山人海」的廟裡拜拜，兩件事都寫的太不痛不癢。太平穩太沒「梗」了！





老師講評：寒假過的很「充實」？學到「很多新知識」？老梗！何況，我根本看不出何來「充實」？何來「新知識」？這樣的一篇作文，嚴格說來是沒有什麼大缺失，但就是讀完馬上也「忘完」！





老師講評：有寫到「十二輛」遊覽車和「我們」坐上的那一輛「一路發」，這樣的寫法表示觀察比較細了！





老師講評：這段馬上讓我眼睛一亮！因為她能將導遊「籃籃」和在教室看的影片中人物「藍藍」做連結，是很有新意的！這也是全班唯一有提到導遊「籃籃」的。這個「梗」我極欣賞！





老師講評：這段看的出取捨素材的功力！因為小祺並沒有將在木柵動物園玩過的所有闖關遊戲一一介紹，而是只挑其一，這就有掌握到了老師一再叮囑的「抓重點」。雖然在介紹這個關有趣之處有些詞窮，但還是「瑕不掩瑜」。而裡面有描寫到學生下車後衝到7-11的情景，雖然用的是「熱鬧」這種老梗的形容詞，但還是為小祺的觀察力喝采！





老師講評：這段也有掌握到「去蕪存菁」的技巧。小祺沒有在「晚餐」這事件上上有任何的著墨，反而整件事略過，直接跳到重點－「派對」。這是不容易的。因為全學年坐大圓桌吃酒席的經驗是很罕有的，小祺卻選擇了「放棄」這個梗，而把火力全部集中在「晚會」這個梗上。雖然她自己在鋪陳「晚會」這個梗上也不見太大功力，但「因為翁某人亂丟螢光棒，而被扣了一萬分。當大家聽到時，都很憤怒的大喊他的名字呢！」這個梗符合我所要求的「主觀意識的批判」，所以我算滿意這段的寫法。





老師講評：這段算是全篇的高潮。房間「停電」、某人在「廁所」尖叫、「惡作劇」和「鬧鬼」這種既古老卻永遠不嫌膩的梗，小祺能以簡潔、讓人屏息的手法道來，文字運用的嫻熟頗令我驚豔！





老師講評：這一段是屬於「危機四伏」。因為在描寫六福村的遊樂設施時，學生總會流於像在寫「園區設施簡介」。對作者本人說，玩過的每一項設施都有「難忘的回憶」，但在寫作時，就非得在眾多難忘的回憶中再挑出「最最難忘」的。但我覺得小祺這段不只很難能可貴的，只挑出兩件「設施的回憶」來作重點發揮；更讓我欣賞的是，她竟然能有「只好看著這一個個沒有歡笑聲的遊樂設施」這種高層次的心境獨白。因著這麼一句，頓時，全文就有了文學味了！





老師講評：結尾就比較了無新意。我發覺，「遊記」的結尾不好寫，從「絢麗」歸於「平淡」，實在不好發揮！寫作也有「從簡入奢易、從奢返簡難」的艱難挑戰。所以在連我自己都還不知怎麼教的情形下，我大抵也只能接受這種制式化的結尾。








