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『新兵日記』不只是『新兵日記』

以『新兵日記』輔助作文教學及班級經營
崇文國小教師 車惠軒

【觀賞的動機】

五下的時候，鑑於班上學生生活常規的散漫與兒童人權意識錯誤的高漲，我利用每天吃營養午餐的時間，給孩子們看「新兵日記」。這雖是一部所謂的搞笑的軍教片，其實從當時播出時的熱烈討論甚至接續引起的一股歷時不算短的旋風、到現在屢屢重播依然造成不俗的收視率，都可以證明，這是一齣頗能引起男女老少共鳴與喜愛的優質連續劇。我個人更是覺得這是一部很能給高年級學生樹立正確價值觀、性格培養與群我概念的班級經營利器。
【影片介紹】
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片中描述一群要到成功嶺當兵的大男孩，其中有和黑道糾纏不清的單親自卑男、有自以為帥到萬人迷的臭屁男、有睡前要喝熱牛奶的媽寶男、有結巴卻能耍口技的模仿搞笑男、有會夢遊的天兵男、有為情所困的憂鬱男、有逃婚的田橋富二代、有到軍營包攬生意的財迷、有有濃濃口音卻質樸正直的原住民、、、這些英雄好漢聚在一起，和機車班長、美艷性感士官長、剛正不阿的陸軍官校第一名畢業的有為排長和年輕時血氣方剛、不畏權勢以致一直升不上去、鬱鬱寡歡的全中華民國最老的連長、、、所發生的既感人肺腑又激發熱血沸騰的一連串感人故事。
【觀賞的過程及其效果】

「新兵日記」是小孩有點熟又不太熟的片子。可是完全不出我所料，它讓班上學生立刻愛上。每天中午，當歌手楊培安高亢的嗓音唱起片頭曲「、、、想飛上天和太陽肩並肩，世界等著我們改變、、」，班上學生各各迫不及待、邊哼邊盛飯然後快快回座位，等著繼續觀看昨天演到一半的劇情。
「新兵日記」裡面的嚴格軍中生活讓現在安逸舒服慣了的小孩，認識到原來這世界上有這麼一種要求絕對規律、絕對服從、犧牲小我成全大我、「合理的要求是訓練、不合理的要求是磨練」的鐵血生活。劇中天兵們在一進入成功嶺後，必須馬上剔掉頭上那帥氣有型的髮絲，並且換上那千篇一律、無家庭貧富、社會階級差別的軍服，然後開始過一種「英雄好漢在一班」、榮辱與共、脣齒相依、同食同行同睡甚至同浴的團體生活。這樣的魔鬼訓練對「少子化」的這一代，不啻是一種震撼，卻又使他們不致懼怕、、因為這樣的生活也確實比起每天滑著手機與人無互動的生活有趣有意義多了。看著看著，班上學生越來越認同甚至嚮往這樣的軍事生活、、於是，他們會常常不經意的角色扮演，甚至越來越習慣老師我在他們身上自由、人權的剝奪、、、。例如，在全班隊伍整隊行進中，他們有時會有小學生的散漫不經心，這時我只要以「新兵日記」裡的機車班長整隊的標準要求他們，全班不但不再會反抗、抱怨連連，反而能很快進入狀況。因為他們知道，老師我的標準在哪？而且老師我再嚴格、也遠不及「新兵日記」裡的班長、士官長嚴格。而有時碰到午休、有人不願遵守校規安靜睡覺被我訓斥時，他們也不再會一副「我就是睡不著」、「我不睡你奈我何」的蠻橫頑劣、、
我有一個感想：「新兵日記」這齣戲著實為有心走「鐵的紀律、人性管理」的第一線的導師們背書。它也給導師們帶班時一線曙光、一個希望：誰說現在的教育只能走「討好路線」？誰說現在的教職工作只需做到「不要和自己的退休金過不去」、不冷不熱的過一天是一天？「老兵不死，只是逐漸凋零、、」這種消極悲觀心態絕非全民之福、社會之祉。從這部戲中我們看到了，不管在哪個崗位，只要有熱情、不忘初衷，我們就能成為一個有影響力的人。「我的一隅我當照亮」，不是嗎？
【作文教學過程】
這部「新兵日記」陪我們一整年，到畢業典禮前幾天我們才把它全劇「k」完，算是不給孩子們留下遺憾！但四月初我就預告全班，要在畢業前寫一篇「我看新兵日記」的作文。我在規定中引導學生，無須把每個劇中人物都鉅細靡遺的一一介紹，只須寫出自己最喜愛的4到5個角色，然後把印象最深刻的幾個句中橋段簡明描述，最後寫下這齣戲給自己的啟示。
【學生作文成果】

我看「新兵日記」  60321章○臻

  「英雄好漢在一班……」教室裡傳來朗朗軍歌，每個人邊吃飯，邊看著「新兵日記」，午飯時間成了我們一天中的歡樂時光。

  班長余善仁是我最喜歡的角色，他是一個癡情男，一直迷戀著士官長王勝男，他也很風趣，常常在帶兵時和「天兵」擦出一些好笑的火花。而余班長的情敵－羅剛，也是士官長的粉絲，可是羅剛比較沒那麼搞笑，而且以前也有和黑道有交集，可是他是一個很有義氣的人，所以我也很喜歡羅剛。

  劇情內容是在說一群「天兵」進入成功嶺的故事。有次的狀況令我印象深刻，有一個人的錢被偷了，連長非常生氣，下令排長要抓出小偷，後來因為羅剛有前科，所以被懷疑，可是他背下了黑鍋。但最後還是把幕後黑手抓了出來。而劇情內容也穿插了幾個愛情故事，讓人看了欲罷不能。

  我很推薦這部戲，因為我從它身上學到了一個道理：朋友之間是無條件信賴的，如果有了「疑惑」，感情就會崩裂，「信任」是人與人之間不可少的。
【文句亮點】「軍歌」、「粉絲」、「揹黑鍋」、「感情崩裂」。
【橋段陳述】簡明扼要地把「動作劇情」輸出成文字。寫作功力不凡！
【結尾啟示】推薦的理由是朋友之間的「信任」。稍微有點弱！
我看「新兵日記」    60311曾○銘
每天中餐，老師都會上網找影片「新兵日記」給我們看。

我最喜歡的是余班長，他為人風趣，喜歡他那一連的王勝男士官長。癡情的他想出一堆瘋狂的方式來追求她。

接下來是軍中諧星葉大同，身材短小喜歡玩rap。和賴虎、吳勇、添彬組成F4，是軍中屬一屬二的天兵。
最後是欠扁的蕭德碁，他是黑道，在軍中做出許多壞事，還偷了吳勇的錢，差點被送軍法。蕭德碁愛上了葉大同的妹妹曉燕，可是葉大同卻是他的死對頭，再加上曉燕自己有男朋友，讓蕭德碁煩惱不已。

「新兵日記」是一部很好笑的影片，讓我們對軍中生活有一些些認識，也展現出軍人保家衛國的英勇精神。

【文句亮點】「諧星」、「玩rap」、「組F4」、「屬一屬二」、「死對頭」、「保家衛國」。
【橋段陳述】非常生動靈活，看得出是本劇的忠實粉絲！
【結尾啟示】能不離主題的提到軍人保家衛國，是很有頭腦的粉絲！
我看「新兵日記」    60307劉○堃
每天中午，老師總會讓我們看「新兵日記」。大家總是看得津津有味。
我第一個喜歡的是葉大同。他雖然常常摸魚又會口吃，但他居然會口技，真是非常的厲害。
葉大同和賴虎一起捉小偷真是厲害。只是用口技就把小偷嚇得跌倒在地，趁他們跌倒在地時，輕而易舉的把小偷捉起來。

老師則覺得演余善仁班長的人演得很好。他非常的癡情，對士官長非常的好，因此王班長還說他們班是天班，因為有天班長和天兵。最好笑的是余班長暴露出情資冊事件，讓士官長因此非常討厭余班長。
真希望可以把整齣給看完，但應該是不太可能的，因為林哲右說好像有四十五集那麼多呢！
在看「新兵日記」中，讓我學習到了不少遵守紀律、或不能因感情問題就因此不要要命、、等道理。
【文句亮點】「摸魚」、「口技」、「情資冊事件」、「整齣」」。
【橋段陳述】把「口吃男」臨機應變變成「口技男」的智慧退敵過程鮮明的描述出來，難度不低！

【結尾啟示】未能更深度發揮「遵守紀律」，反而扯到感情問題，就很可惜！
我看「新兵日記」    60313賴○嘉
每天中午，我們班都會看既搞笑又正經的「新兵日記」。
余善仁是老師最欣賞的角色，雖然長相不佳，可是卻很中肯。孫排人很好，雖然平時很嚴，但其實面惡心善。在博文跳樓時，他奮不顧身的救他，搶救一命。羅剛雖然有前科，可是大家還是很喜愛他。葉大同雖然說話會結巴，可是卻很會學別人的聲音，真厲害！
「新兵日記」中，有爭吵、也敎我們團結合作的精神。即使吵架了，也會利用躲避球來解決事情，值得我們學習。不要一吵架就打架、意氣用事！

我最愛的片段是小基基被楊海生他們潑水。大家都覺得很爽！
「新兵日記」既搞笑又敎我們團結合作的精神。朋友間要互相相信，這樣才可以長長久久！

【文句亮點】「既、、又」、「中肯」、「面惡心善」、「奮不顧身」、「意氣用事」、「長長久久」。
【橋段陳述】把各個人物的獨特性描寫的非常到位！很有寫作潛力！
【結尾啟示】一樣未能投出讓老師我驚豔的好球。只提到「團結合作」和朋友間互相信任，有呼攏之嫌！可惜了整篇前面的那些亮點！！
我看「新兵日記」    60302賴○嘉
每天中午，老師都會放影片給我們看。從「小白獅王」到「龍龍與忠狗」到「小公子」到「莎拉公主」。自從CD播放器壞了之後，我們就看「新兵日記」。
「新兵日記」裡我喜歡的前三名角色是葉大同、羅剛和丁連長。葉大同口技很厲害，有一次和蔡浩志、邱有順去買東西，但來不及集合，騙班長說肚子不舒服，是葉大同裝屁聲幫他們過關。羅剛在士官長生日的那天凌晨時跑去找士官長，還親了她！丁連長曾經操死將軍的兒子，導致二十年來都沒升官，他還曾嗆過將軍呢！
「新兵日記」裡面有非常多首軍歌，還有人把它們改寫的很好笑呢！

在「新兵日記」裡面，我學會做人處事的道理，還有不要因一時衝動而做出令人後悔的事情！
【文句亮點】「小白獅王」、「龍龍與忠狗」、「小公子」、「莎拉公主」、「CD播放器」、「前三名角色」、「幫他們過關」、「凌晨」、「親了她」、「操死」、「升官」、「軍歌」、「改寫」
【橋段陳述】非常用心、是一篇慢工出細活的上乘之作。在全班一堆已經寫得非常令老師我滿意的「珍珠寶石」級作文中，是「黃金」級！從班上看「新兵日記」前的遠因、近因到他本人對這部片子三個心儀角色的娓娓介紹，都看得出是個細膩有想法的人才！並且他提到劇中一大綠葉：「軍歌」時，竟然能跳脫出舊框架那些形容軍歌的老梗，諸如：「振奮人心」「讓人熱血沸騰」、、（基本上能這麼寫已屬不易，且一定不失分），反而提到軍歌被「改寫」、讓人莞爾不已的網路文化！真是令我激賞！！
【結尾啟示】所有的絢爛光亮都在結尾倏然草草結束！！徒留下老師我的詫異和遺憾、、
【作文教學省思】
班上學生都能很流利通順的把自己最喜愛的劇中角色及其中所發生的幾個曲折情節娓娓道來、一點也不拗口囉唆，這真是我要給他們按「讚」之處！但，學生們普便善於「描述」、卻短於「省思」。所以他們的結尾哪一段就普便很弱！也就是說，他們還無法很明確的告訴你，從「新兵日記」這齣戲裡他們學到什麼比較「形而上」的理念！又或者，他們其實有學到，但尚不會以文字表達！？其實將抽象的意念轉碼成具體的文字，這算是高階的寫作能力！需要老師我的更進一步的鋪陳、鋪墊、引導！
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