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一、寫國字或注音：
(　　) eq \o(\s\do 0(１)) 呂醫師的仁心仁「術」為人「金金」樂道。
(　　) eq \o(\s\do 0(２)) 隔壁老「富」人的縫紉「技」巧很好。
(　　) eq \o(\s\do 0(３)) 草「息」上的花「文」相當精巧，十分引人注意。
(　　) eq \o(\s\do 0(４)) 「洪」小姐是個非常自「斯」的人。
(　　) eq \o(\s\do 0(５)) 她的丈「夫」是一位敬業的公務「圓」，大家都很尊敬他。
(　　) eq \o(\s\do 0(６)) 那位大「觀」喜歡欺壓百姓，你「決」對不要招惹到他！
(　　) eq \o(\s\do 0(７)) 頭「待」斗「立」的農夫在太陽下殷勤的工作。
(　　) eq \o(\s\do 0(８)) 那條手帕上「繡」有一對漂亮的鴛「鴦」。
(　　) eq \o(\s\do 0(９)) 「斗」「笠」既輕巧又可以遮陽，是臺灣延續下來的好傳統。
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(０)) 民主時代的來臨，影響了「婦」女意識的覺「醒」。
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(１)) 小星在寒假學習了「邊」「隻」毛衣的知識和技巧，現在已經是高手了。
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(２)) 那頂用「藺」草織成的帽子，需要很高的手「藝」才能完成。
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(３)) 洪鴦是編織藺草的高手，她以創新的巧思發明了比斗笠輕很多的草帽，人人戴了都讚不絕口，而且她不顧好友的提醒，毫不藏私的將技術傳給別人，讓許多婦女都提高了收入。洪鴦讓臺灣的工藝聞名海內外，到現在大家還是津津樂道。
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(４)) 能夠「統」率三千將士的人一定不是「普」通人。
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(５)) 墾丁驚傳遊客遭鯊魚「咬」傷，「寫」流不止的憾事。
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(６)) 百貨週年慶一開「使」便吸引大批民眾前往「搶」購。
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(７)) 如果你的體重「超」過標準，那就「待」表該控制日常飲食了。
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(８)) 要預防「疾」病首先要注重個人「位」生。
(　　) eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(９)) 她突然得知自己患有無法「跟」除的「並」，一時之間情緒崩潰。
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(０)) 老師帶我們從︽論語︾了解「聖」人孔子的事「蹟」。
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(１)) 根據醫學研究，得知「瘧」疾的傳「染」性很強。
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(２)) 小明這次的「病」症有發「燒」、頭暈、嘔吐。
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(３)) 透過這場夏令營，小風「或」許會對科學「產」生興趣。
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(４)) 「文」子「博」士連日清幫忙除瘧，維護世界衛生，真是臺灣之光。
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(５)) 哥哥「臺」起地板上那些盆栽，準備開「使」打掃。
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(６)) 蚊子博士連日清因為某次被蚊子叮咬，高燒不退，便想幫助跟他一樣受疾病所苦的人，所以開始做相關研究，在他的努力下，有超高傳染力的瘧疾被他根除了，他是公共衛生的奇蹟，也是有慈悲心的聖人。
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(７)) 他的笑容如同陽光般「燦」「爛」。
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(８)) 埔里以甘「醇」的山「全」水著稱。
(　　) eq \o(\s\do 3(２),\s\do -3(９)) 媽媽要我「及」早把茶葉「衝」好，以迎接客
人。。
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(０)) 「西」床上的小石頭布滿了青「台」。
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(１)) 「攤」吃的小狗把盤子「舔」乾淨後，不一會兒又來要東西吃。
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(２)) 這股清澈冰涼的「泉」水，喝起來十分「甘」甜。
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(３)) 我在芭樂上「撒」上一些「乾」甜爽口的梅粉。
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(４)) 金黃色的陽光「灑」落在森林裡，四周顯得十分靜「密」。
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(５)) 原本應該在新郎新娘前「撒」花的小花童，卻跑到媽媽旁邊「撒」嬌，惹得大家哈哈大笑。
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(６)) 剛就讀一年「及」的妹妹，常常因為賴床而差點來不「及」上學，讓媽媽非常煩惱。
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(７)) 吃完香「田」可口的蘋果，我「舔」著嘴唇，感到意猶未盡。
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(８)) 謐的山裡，溪床上長滿了青苔，甘醇的泉水泛著燦爛的波光，像是撒上奶精的花茶，小動物們等不及山林主人的招呼，偷偷跑過去，貪心的舔了一口又一口。
(　　) eq \o(\s\do 3(３),\s\do -3(９)) 夏天時，奶奶喜歡坐在門口的搖椅上，一邊跟我們講故事，一邊拿著心愛的蒲「扇」「扇」風。
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(０)) 「哦」！好多草「沒」！
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(１)) 我拿扇子朝著被水弄「師」的簿子「扇」風。
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(２)) 有「匹」馬在水「塘」邊喝水。
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(３)) 那座池「塘」邊種了三棵「柳」樹。
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(４)) 每一幅畫的用色「濃」「淡」都會影響畫呈現給人的感覺。
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(５)) 那朵「局」花像太陽「班」綻放，真是美麗。
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(６)) 夜晚「籠」「罩」著大地，像為這個世界蓋上黑幕。
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(７)) 屋「簷」下有酢「漿」草，看起來格外有生氣。
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(８)) 院子裡種了「玉」「藍」樹。
(　　) eq \o(\s\do 3(４),\s\do -3(９)) 廁所裡那「展」有紅色燈「罩」的燈壞了，請趕快修好。
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(０)) 小安喜歡雙手各拿一把「扇」子，假裝自己可以飛「祥」。
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(１)) 古人常用馬「匹」載運布「匹」到市集上販賣。
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(２)) 弟弟一個不小心，讓手中的棒棒「堂」掉進池「堂」裡了。
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(３)) 爸爸的「辦」公室裡，放著一盆有紫色花「辦」的小花。
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(４)) 媽媽穿著「蛋」綠色的上衣，和阿姨坐在客廳「談」天
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(５)) 淡藍色的雨跟著飛翔的小鳥，籠罩了大地，雨滴像珍珠般掛在花瓣、柳條、房簷上，也在水塘上跳舞，金盞花、牛眼菊、山玉蘭、奶漿草還有草莓，都玩得很開心。
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(６)) 這位「芽」醫總是文質「彬」「彬」，待人親切，醫術又好，病人們都很喜歡他。
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(７)) 今天體育課老師教我們跳高，可是跳高墊只有一個，所以大家大排長「龍」，甚至排了好幾公「齒」長。
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(８)) 阿平今天「鼻」青臉「腫」的來上學，一問之下才知道他出車禍了。
(　　) eq \o(\s\do 3(５),\s\do -3(９)) 阿石是個言出「閉」行的人，但他的雙「胞」胎弟弟阿頭就比較沒有信用了。
(　　) eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(０)) 兩位警察示「範」過肩「摔」給大家看，真是太帥了！
(　　) eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(１)) 在兩面矮「牆」之間架一根竹「甘」，就可以用來晒衣服。
(　　) eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(２)) 今年萬聖節，我們穿著「怪」物裝去參加派對，「碰」到老師時他都認不出我們了，真有趣！
(　　) eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(３)) 教練在示「飯」溜冰動作時，不小心「沖」撞亂跑的學生，所幸雙方都沒有人受傷。
(　　) eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(４)) 小虎的招「牌」絕活是「梯」足球。
(　　) eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(５)) 弟弟不小心把他的「彈」珠丟到「圍」牆的另一端，幸好被好心的鄰居撿回來了。
(　　) eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(６)) 穿著海軍服裝、「技」律嚴整的軍隊，正大步通過司令臺，那一幕令我印象深刻，無法忘「技」。
(　　) eq \o(\s\do 3(６),\s\do -3(７)) 認為自己沒有運動細胞的阿龍，每次上體育課都摔得鼻青臉腫。最近課堂上需要練習跳高，可是面對竹竿，阿龍就是下不了必勝的決心衝過去，起跳前臨時停下已成了他的招牌動作。失落的他，下課時憂鬱的踢著小石子，想不到小石子像子彈一樣打到了一隻黑狗，黑狗發了瘋般追著阿龍，阿龍情急之下竟跳過了一公尺五十高的圍牆，從此解除了他對運動的恐懼。
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